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2022 Assessment Overview

• 3 areas of program evaluation
• Efficacy
• Liking
• Helping Attitudes

• 7076 first-year students were invited to take the survey 

• 2216 gave complete responses (31% response rate)

• Survey period: XXXX

• 2022 results similar to findings from previous 12 years

Presenter Notes
Presentation Notes
There were 2506 partial responses for a response rate including partials of 35%. Might also be worth mentioning/remembering here that this survey went out at the same time as a big email failure on Qualtrics, so.



Demographics of Survey Participants: Freshmen
• 1160 Women
• 908 Men

• 37 Native American (25 women, 12 men)
• 216 Asian/Asian-American (124 women, 92 men)
• 43 Black/African American (20 women, 23 men)
• 288 Latino/Latina (164 women, 124 men)
• 27 International (15 women, 12 men)
• 18 Pacific Islander (9 women, 9 men)
• 1439 White (803 women, 636 men)

• 826 non-resident
• 1242 resident

• 351 GLBTQ+
• 1353 Straight
• 120 Prefer not to answer

• 351 first-generation
• 1717 not first-generation

Presenter Notes
Presentation Notes
The n on this slide is the number of non-transfer students whose race is not Unknown who at least partially completed the survey, as we’ve done previously with these data.



Program Efficacy: First Years
As a result of completing the online training…
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2022 Effective Bystander Training (n=2,226)
I will be able to notice more situations where people need help.

94%



Program Efficacy: First Years
As a result of completing the online training…
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2022 Effective Bystander Training (n=2,226)
I am more likely to help people.

86%
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Program Efficacy: First Years
As a result of completing the online training…
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2022 Effective Bystander Training (n=2,226)
I have more skills to help someone in a difficult situation.

91%



Program Efficacy: First Years
As a result of attending the training/completing the online training…
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2022 Effective Bystander Training (n=2,226)
How much did the training improve your skills?

2022

MEANS
2022=5.76
2021=5.70
2020=5.80
2019=5.64
2018=5.38
2017=5.39
2016=5.46
2015=5.50
2014=4.71
2013=4.80
2012=4.67



Program Liking: First Years
The bystander intervention online training…

1.00 2.00 3.00 4.00 5.00 6.00 7.00 8.00

OVERALL

Men
Women

American Indian
Asian
Black

Latina/o
International

Pacific Islander
White

In-state
Out of state

GLBTQ+
Straight

Prefer not to answer

First-generation
Not first-generation

Mean Agreement
Scale: Disagree (1) to Agree (8)

2022 Effective Bystander Training (n=2,226)
Improved my confidence about being able to intervene when someone needs help.

5.94



Program Liking: First Years
The bystander intervention online training…
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Scale: Disagree (1) to Agree (8)

2022 Effective Bystander Training (n=2,226)
Was relevant to me as a college student.

6.48



Program Liking: First Years
The bystander intervention online training…

1.00 2.00 3.00 4.00 5.00 6.00 7.00 8.00

OVERALL

Men
Women

American Indian
Asian
Black

Latina/o
International

Pacific Islander
White

In-state
Out of state

GLBTQ+
Straight

Prefer not to answer

First-generation
Not first-generation

Mean Agreement
Scale: Disagree (1) to Agree (8)

2022 Effective Bystander Training (n=2,226)
Was an effective way to teach bystander skills.

6.15



Helping Attitudes: First Years
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2022 Effective Bystander Training (n=2,226)
Trying to assist when someone needs help is like me.

82%



Helping Attitudes: First Years
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Scale: Not my business (1) to My business (8)

2022 Effective Bystander Training (n=2,226)
Trying to assist when someone needs help is my business.

66%



Helping Attitudes: First Years
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Scale: Not worth it (1) to Worth it (8)

2022 Effective Bystander Training (n=2,226)
Trying to assist when someone needs help is worth it.

89%
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